

山西省发电



发电单位 山西省自然资源厅

签批盖章 姚青林

等级 特急 · 明电

晋自然资明电〔2024〕12号

山西省自然资源厅 关于做好2025年元旦春节期间 有关工作的通知

各市规划和自然资源局，厅机关各处室局，厅属各事业单位，山西转型综合改革示范区规划和自然资源局：

根据中共中央、国务院和省委、省政府关于2025年元旦春节期间有关工作安排部署，1月1日（周三）放假1天，不调休；1月28日（农历除夕、周二）至2月4日（农历正月初七、周二）放假调休，共8天。1月26日（周日）、2月8日（周六）上班。为统筹做好2025年元旦春节期间全省自然资源有关工作，

现将有关事项通知如下。

一、用心用情做好走访慰问帮扶救助工作。开展走访慰问活动是深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神的重要举措。各级各单位要切实以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断提高自然资源领域保障改善民生的工作实效，准确掌握本单位生活困难职工、老党员、老干部的基本情况，主动了解其思想动态和生活诉求，落实2025年元旦春节期间送温暖活动有关要求，加强对党员、干部和群众的思想引导和感情交流，加大对基层干部特别是驻村干部的关心关爱力度，有针对性地帮助解决实际困难。做好因公去世基层干部家属的照顾救助和帮扶工作，深入走访慰问生活困难党员、老党员、老干部和军队离退休干部、红军老战士、老复员军人、伤残军人、烈军属等，使走访慰问活动成为凝心聚力的暖心工程。要做好自然资源领域民生实事专项监督发现问题整改工作，配合有关部门开展治理欠薪冬季行动，保障农民工劳动报酬权益，着力解决群众急难愁盼问题。

二、深化风腐同查同治做好正风肃纪工作。元旦、春节是反腐倡廉、纠治“四风”的关键节点。各级各单位要重温学习《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》，聚焦《中国共产党纪律处分条例》中的“六大纪律”，以及省纪委监委有关廉洁过节“十个严禁”等有关规定，持续狠刹享乐主义、奢靡之风，严防违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴补贴或

福利、违规操办婚宴借机敛财、公车私用等节日顽疾，严禁“快递送礼”、借培训考察等名义公款旅游，大力纠治高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等现象背后的享乐奢靡问题。要常态化落实“衙门习气”治理，巩固深化整治群众身边不正之风和腐败问题成效，锲而不舍落实中央八项规定精神，驰而不息纠治“四风”。要严格落实整治形式主义为基层减负各项工作要求，坚决纠治以总结和推进工作为名搞文山会海、随意向基层派任务，多头重复要求报材料、填表格，督查检查考核过多过频、过度留痕等现象。

三、扎实做好自然资源领域安全生产工作。岁末年初历来是重特大事故易发多发时段。各级各单位要认真贯彻习近平总书记关于安全防范重要指示精神，全面落实党中央、国务院及省委、省政府关于做好元旦春节期间有关工作的决策部署及省安委办《关于做好元旦春节和全国全省“两会”期间安全防范工作的通知》要求，紧盯重点区域、重点部位、重点环节，强化排查整治，深挖盲区死角，补齐短板漏洞，严防各类事故发生。结合自然资源领域工作实际，深入研判本地区本单位安全生产工作规律特点，按照“三管三必须”和“谁主管谁负责”的原则，进一步规范自然资源全链条监管，扎实推进自然资源系统安全生产治本攻坚三年行动、全省安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动、非煤矿山风险隐患排查整治专项行动、严厉打击非法违法采矿“冬季百日行动”，配合相关部门督

促指导非煤矿山企业加强安全管理工作，加强规划许可、土地和矿山审批监管，加强执法督察。认真落实严厉打击非法违法采矿“冬季百日行动”部署视频会议及工作方案有关要求，紧紧围绕省政府明确的“六类整治重点”，始终保持高压态势，严肃查处无证勘查开采、超越批准矿区范围采矿、非法盗采矿产资源等各类非法违法采矿行为，坚决防止因非法违法采矿引发安全问题。加强地质勘查和测绘行业安全管理，压紧压实地勘、测绘单位安全生产主体责任，强化地勘、测绘等野外作业人员的风险防范意识，坚决杜绝违章作业、冒险作业等违规行为。强化护林防火宣传教育，强化农事用火、生产用火等管理，强化风景区、林区火情监测巡护，遇突发火情，坚决做到“打早、打小、打了”。

四、进一步加强地质灾害风险防范工作。冬季雨雪天气及积雪融化下渗是引发地质灾害的主要因素。各地各部门要高度警惕，强化忧患意识、风险意识，牢固树立底线思维，坚决克服“非汛期无地灾”的麻痹松懈思想，切实履职尽责，采取有效措施预防地质灾害，确保非汛期暨元旦春节期间地质灾害防治工作万无一失。要充分发挥自然资源部门地质灾害防治的组织协调和指导监督职能，压实各级各部门和建设运营单位防灾主体责任和第一责任，持续推进当前正在开展的地质灾害隐患专项排查工作，强化道路、旅游景区、公共活动场所、居民居住聚集区、工矿场区、临时工棚等重点区域，以及高风险隐患

点的排查巡查和监测监控，及时排危除险。督促县级政府落实好地质灾害治理工程、避险搬迁工程的安全施工责任，确保安全。强化调度指挥、会商研判、预警发布、技术支撑、避险转移，落实“三个责任人”责任，全力做好大范围雨雪冻融天气的地质灾害防范应对工作，尽最大努力保障受地质灾害威胁群众生命安全。

五、深入开展矛盾纠纷排查化解工作。重大节假日前后是各类社会矛盾易发多发期。各级要加强风险源头防控，深入细致开展矛盾纠纷排查化解。按照“诉求合理的解决问题到位，诉求无理的思想教育到位，生活困难的帮扶救助到位，行为违法的依法处理”原则，抓好信访矛盾化解工作，将预防矛盾纠纷贯穿于自然资源管理工作全过程，多措并举、综合施策，严格落实高风险信访人员“一事一方案、一人一专班”的工作要求，对重点事项建立专门台账，强化舆情监测处置，积极协调基层组织落实化解和管控措施，妥善处理自然资源领域重点矛盾问题，确保不发生大规模聚集、不发生涉访个人极端行为、不发生因信访问题引发的负面炒作，最大限度避免和减少矛盾纠纷的发生。

六、落实落细内部安全稳定工作。严实深细的作风是做好内部安全稳定工作的重要保障。各级各单位要聚焦办公楼宇、项目驻地、临时租用设施等重要部位，围绕供暖、燃气、用电、用水、安防监控设备运行以及消防通道、消防设施安全运

行、电动车充电等安全问题易发领域，加强风险分析和隐患排查，严防供暖设施设备带病运行，严防高处冰凌坠落伤人事故，组织对行道树、围墙、铁皮屋等易倒伏物和广告牌、玻璃幕墙、空调外机等易坠落物进行防风加固，做好避险提示，积极开展交通安全、消防安全、燃气安全、电动车充电安全、高楼火灾和自然灾害逃生自救等知识宣传，做到人员到位、检查到位、督促到位、整改到位、落实到位，确保全省自然资源系统高效安全运行。注意外出旅行、回家探亲等行车安全，不得酒驾，确保不发生交通事故。

七、周密严格做好值班值守工作。落实值班制度是高效处置紧急突发情况的必备条件。各级各单位要认真研究部署，及时安排好元旦春节期间值班值守工作，制定完善风险防范、预报预警、应急处突、信息报送等工作预案，认真落实值班岗位责任制，逐日明确带班领导和值班人员，选派政治素质、业务能力双过硬的干部充实到值班岗位，配足配强值守力量，保障信息渠道畅通，确保不论什么时候、不论什么地点、不论什么事情，令有人传、事有人管、责有人担。要严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备制度，带班领导和值班人员要保证遇有突发情况能够科学高效响应、分层分级处置、有力有序应对，主要负责同志要率先垂范、带头参加带班，亲自过问、亲自安排、亲自指导值班工作，确保执行不走样、要求不落空，不断夯实值班工作基础。要做好重点信息报送工作，

坚持有事报情况、无事报平安，凡重大自然灾害、重大事故灾难、重大群体性事件等信息要一事一报，且必须在事发后 30 分钟内报告，并及时续报事态进展和处置应对工作等情况。严格执行请示报告制度，坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。节日期间，省厅值班室将对各级各单位值班带班人员在岗、在位、履职等情况进行抽查检查，并适时通报。

山西省自然资源厅

2024 年 12 月 30 日

(不公开)

抄送：驻厅纪检监察组。